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Szerkesztőség és kiadóhivatal:

9 99 □ □ Újvidék, □ D 
Petőfi-utca 47. szám,

ahová a lap szellemi s anyagi reszel 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket es megkere­
séseket lapunk nyomdája is elfogad

4B-as Párl Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos lapja.

Győzelem a bukásban.
Vár. törvényhtitóságunk e hó 11-én 

tartotta meg korábbra tervezett rendkí­
vüli közgyűlését, amely elé nemcsak az 
első sorban érdeklett városatyák, hanem 
az egész város közönsége élénk érdek­
lődéssel néztek, mert a napirendre olyan 
tárgy, illetve indítvány volt felvéve első, 
jóformán kizárólagos pontnak, melynek 
előkészítése körül egy-egy kulisza-titok 
is nyilvánvalóvá lett s melynek határo­
zattá emelése ellen eleve tiltakozott az 
adózó polgárság.

Dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő 
vállalkozott reá, hogy a főispánoknak 
küldött bizalmas miniszterelnöki még­
ha:.; ás értelmében keresztülviszi Újvidé­
ken azt, amit maga a főispán mint 
időszerűtlent s a politikai pártok és pol­
gárok közt uralkodó békesség és har­
mónia felbontását eredményező tárgyat 
ellenzett.

Dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő, 
aki a múlt választások idejen a válasz­
tók mindennemű érdekeinek támogatását 
és előmozdítását Ígérte, vállalkozott arra 
az országszerte megszégyenítő szerepre, 
hogy Grossinger János és Dietzgen G. 
társaival együtt nemcsak a képviselőház­
ban folyó obstrukció elitélése, hanem a 
kormány iránt bizalom nyilvánítása tár­
gyában tegyen önálló indítványt, ugyan­
azon kormány iránt, mely iránt nem 
sokkal ezelőtt, 1910. jan. 28-i közgyű­
lésén e város közönsége, köztük maga 
Dr. Szlezák Lajos is és a jelenlegi 
munkapárti biz. tagok, egyhangú bizal­
matlanságot szavazott.

A napirenden levő indítvány fegy­
verre szóliiotta a mungóhad teljes fegy­
verfogható táborát, haza citálva még 
idegenben fürdőző tagjait is, de tömö­
rülésre késztette az ellenzéki magyar és 
szerb pártokat is és ha a hivatalos 
muszájból igennel, szavazni kénytelen 14 
tanácstagot leszámítjuk, a függetlenségi 
és 48-as párt számbelileg is győzött, 
így azonban csak erkölcsileg aratott 
győzelmet, még pedig fényes győzelmet, 
mely a munkapártiak előre érzett diadal- 
ittaságát zérusra fagyasztotta. Ami a 
terembelépőnek feltűnt, a munkapárttal 
egyesült u. n. uj radikális szerbek teljes 
távolléte volt. Képüket ezúttal csupán 
csak egy tagjuk, a hivatalos muszájból 
jelenlevő gurulonc viselte. Az uj radiká­
lis szerbek távollétének már napok előtt 
kipattant titka ennélfogva nyilvánvalóvá 
lett: nem teljesedett hármas kiváltságuk,

amelyhez szavazatukat kötötték: 1 igazgató 
1 vár. főorvos és lapjuk állami szubven­
ciója. (Nemde Olcsó Jánosok, akárcsak 
a nemzet erejét kifacsaró véderőjavaslatok).

A közgyűlés, melyet Matkovits Béla 
főispán elismerést érdemlő, ritka tapin­
tattal, körültekintő erélylyel vezetett, 
mint előrelátható volt, pártpolitikai érzü­
letek tüzében fogantaivá, a leghevesebb 
indulatok és szenvedélyek megbotrán­
koztató, sértő kitörései közt folyt le s 
aszenvedélyességeklobogó lángra gyuladt 
tüzében elolvadt, elnémult az elnöki 
csengetyii, újból és újból komoly, 
higgadt tárgyalásra figyelmeztető elnöki 
szó és rendreutasítás, a kedélyeket 
ennyire felháborító, rendes medrükből 
kicsapongani kényszerítő s az egyenet­
lenség füzét szító indítvány csakugyan 
időszerűtlennek bizonyult s az indítvány 
határozattá emelése az indítványozónak 
és társainak szolgálhat legkevesebb örö­
mére és dicsőségére, annál kevésbbé, 
mert az igazi győzelem a függetlenül 
gondolkozóké lett.

A közgyűlés.
Első pontjául felolvastatott Dr. Szlezák 

és társai beadványa, mely a parlamenti 
kisebbség obstrukcióját a leghatározottaban 
elitéli s a kormánynak a legteljesebb biza’mat 
indítványozza.

Dr. Szlezák a mind sűrűbben ismétlődő 
obstrukciókban célra nem vezető s a parla­
ment működését megakasztó, imparlamentáris 
es illegális (ohó!) erőszakot lát s mig a koalí­
ció előtti obstrukcióban az ellenzéki kisebbség 
elvekért, eszmékért küzdött, amelyek a nem­
zetet magukkal ragadtak, a jelenlegi csak 
egyéni bosszúból küzd, kockára teve a parla­
mentarizmust, alkotmányt, megzavarva a király 
és nemzet közti jó viszonyt s feláldozva az 
ország anyagi, erkölcsi javát (a lárma kitör, 
erős tiltakozások balról). A kisebbség nem 
tájékoztatta a közönséget, nem világosította 
fel az országot, de próbálja csak meggyőzni 
a nemzet többséget (tessék választani, biza- 
lomszállitó, 1910. ián. 28 közbekiáltások hal­
latszanak ki a nagyzajból). Bár a terembe 
nem való a politika (helyes!), elemi partköte- 
lességböl tette indítványát, midőn latja obstru­
álva a törve véderőjavaslatot, mely az egesz 
nemzet követelménye (erős ti.takozások, lárma 
és hoch) s feltétlenül szükséges a nagyhatalmi 
állás vedelmere. Ujonclétszám emelését szük­
ségesnek mondták az ellenzek vezérei, benne 
van a koalíció paktumában is. A nemzetre

háruló nagy terheket elismeri, de a nép alsó 
rétegei szívesen látják (hadd mondja ki maga 
a nép!) mert 80 °/o-a 2 évre leszállított szol­
gálati időben rekompenzálva van. Az obstruk­
ció végcélja komoly férfiak szerint a kormány 
buktatása (helyeslés), de jámbor óhajtás nagyon 
naiv hisz a kormány birja a nemzet teljes 
bizalmát (bécsi milliókkal, snapszszal), birja a 
korona bizalmát s háta megett a nagy többség, 
s ha megbuknék, melyik párt tudná biztosítani 
hosszú időre a parlament áldásos munkásságát, 
a békét? (a mai többség nem!) felolvas 
Andrássy m. évi beszédéből (nagy zaj, most 
mit mondott? idéz Justh beszédéből is, ki a 
katonai kérdést egyelőre nyílt kérdésnek mon­
dotta. Meggyőződése, hogy ha tiszta Justh- 
kormány következnék, az nehézség nélkül 
elintézné a törvényjavaslatot (de egyenes utón). 
A javaslat elintézése után sorra kerül az áli- 
választói jog, mely a munkapárt programjába 
fel volt véve (mit mond Tisza István ?). Az 
ellenzék azonnali tárgyalását követeli, ámde a 
munkarend megállapítása csak a vezér joga 
(a trónbeszéd szerint sürgős!), különben a 
koalíció szemében sem volt sürgős (Andrássy, 
alkotmanypárt és 67-eseknek! Nagy zaj, sze­
mélyes sértések, lekicsinlések röpködnek jobb­
ról, balról, midőn feleslegesnek mondja az uj 
választást s hogy a Justh-pártnak nincs politi­
kai rezonja, sokat nem veszthet. A választás 
utáni kifakadások az ellet zék részéről, nem 
helytállók, üres kifogások csak. Az ellenzék 
hazafias, nemzeti jelszavak mögé bujt s obstruk­
ció) a hatalmi törekvésekre vezethető vissza. 
Mai indítványával e város munkás polgárai 
neveben óvást kiván emelni, hogy a kisebbség 
lehetetlenné teszi a munkapárt üdvös munká­
ját s teljes bizalmat indítványoz a kormánynak. 
(Éljen Justh! jobbról-balrói tapsok, fülsiketítő 
zaj.)

Utána Dr. Lustig Nándor érvekben gaz­
dag, meggyőző erejű beszédben foglal ál/ást 
az indítvány ellen s különösen nagy hatást 
keltenek bevezető szavai, melyekben idézi 
Dr. Königstädtler Ottónak az 1910. jan. 28-i 
közgyűlésen elmondott s megindokolt bizal­
matlansági indítványát Khuen ellen. Az indít­
vány ellen frenetikus hatást, osztatlan tetszést 
keltő beszédet mondott Dr. Leitner Benő, 
ellene szólt s eileninditványokat telt Paul 
Keresztély es Tomits Jósa is; mind a négy 
beszédet és indítványt a hely szűke és az idő 
rövidsége miatt, a t. olvasók szives elnézése 
mellett, jövőre kényszerültünk hagyni. Az indít­
vány mellett röviden szólt Molnár Hugó, ki 
társai nevében szivvel-lélekkel hozzájárul.

Dr. Lustig nagy tetszéssel fogadott, tap­
sokkal és éljenzéssel jutalmazott hatásos 
beszéde után csakhamar teljes erővel percekig
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tombolt a szenvedélyek vihara, midőn Dr. 
Königstädtler Ottó — akinek provokáló maga­
tartása okozta, hogy a tárgyalás nem őrizte 
meg komolyságát s hogy az ellenzéki tagok 
is türelmüket vesztve háborogtak — saját 

i gazolására Dr. Lustig, Geissler, Ludwig, 
Szabó Lajos és Lovrekovich függetlenségi 
biz. tagoknak csípős megjegyzések közt sze­
mére veti, hogy szabadelvű párthoz tartoztak, 
szabadelvű párti jelöltre szavaztak a múltban, 
Mayer J. neve pedig egy szabadelvű párti 
újság első számán szerepelt mint szerkesztő 
(értsed Bállá Aladár dr. által kiadott Újvidéki 
Újság- ot.) A megnevezettek mindegyike tilta­
kozott, legerősebben Mayer József, aki kijelen­
tette, hogy Dr. Königstädtler, ha fentartja 
állítását, tudva hazudott. Midőn utóbbi fen­
tartja szavait, Mayer a fülsiketítő lármát tul- 
harsogó hangon kijelenti, hogy említett lap 
első számán szerepelt a neve, de midőn tudta 
nélkül jelent meg egy függetlenségi elveivel 
ellentétes cikk, nyomban visszalépett. A meg­
megismételt „jogszamár“ mellett legerősebb, 
legsértőbb kifakadás a „taknyos kölyök“ volt. 
Elnöklő főispán ismételten kérte a biz. tago­
kat, hogy személyeskedésektől és sértésektől 
tartózkodva, nyűgöt és higgadt tárgyalást 
folytassanak. Majd figyelmessé téve, kijelenti, 
hogy olyan kifejezést hallott, mely nem ide 
való; kérdi, ki volt az s midőn Lovrekovich 
jelentkezik, másodszor is rendreutasitja.

A tárgyalás befejeztével főispán 20-nál 
több aláíró kérelmére névszerinti szavazást 
rendet el s ennek eredményekép 55 szav zat 
közül 33 Szlezák indítványa mellett, 22 pedig 
ellene szólt. Nemmel szavazott Dr. Polit Mi­
hály is, akit tüntető éljenek és zsiviók kisér­
tek. Az indítvány tehát 11 szótöbbséggel 
határozattá emelkedett, de ha a 33 igen szava­
zatból leütjük a tanács 14 hivatalos muszáj 
szavazatát, az ellenzék nemcsak erkölcsileg, de 
számbelileg is győzött.

A napirend többi pontjai közül az 1911. 
é. államsegély és az igazoló választmány 
jelentése tudomásul vétetett, de elidegenítés 
iránti 5 pont, mivel a biz. tagok távoztával 
nem volt meg a határozatképesség, jövőre 
halasztatott.

HÍREK.
A határrendőrség botránya címén 

múlt számban közölt vezércikk város­
szerte, minden körben óriási szenzációt 
keltve, napokon át közbeszéd tárgya volt 
s a közvélemény — a határrendőrség 
által szubvencionált egy hangot kivéve 
— osztatlanul jogos felháborodottságá- 
nak, szavakkal ki sem fejezhető meg­
botránkozás hangján bírálta s ítélte el 
a sajnos — nem is oly ritkán előfor­
duló brutális és kanászhoz méltó eljárást. 
Maga a főispán, Matkovits Béla — mint 
értesülünk — a határrendőrség vezetőjét 
ad verbum audiendum citálta s bizonyá­
ra kioktathatta a jövőben elvárható hi­
vatalos szolgálat mineműségére. Mayer 
József tvh. biz. tag pedig sürgős inter­
pellációt jelentett be a csütörtöki rend­
kívüli közgyűlésre, de azt főleg az idő 
előrehaladottságára való tekintetből a 
legközelebbi közgyűlésre halasztotta.

A rom. kath. hitközség gazdasági- 
építészeti bizottsága e hó 2-án tartott ülésé­
ben bontotta fel az uj kétemeletes bérház 
építésére beérkezett ajánlatokat s miután azokat 
szakmérnökiig felülvizsgáltatta, e hó 8-án

H a t á r ő r ________

hozta meg döntő határozatát. Összesen 24 
ajánlat érkezett be, még pedig az összes 
munkákra 3: Krevesics István 173,146 K. 10 f., 
Pekló-Linarics 177,112 K. és Lehrer Vilmos 
203,621 K. 70 f. Mint legolcsóbb Krevecsics 
István ajánlata fogadatott el, aki a régi épület 
anyagáért is legtöbbet — 10,000 K. — ajánlott 
Pekló-Linarics 8000 és Lehrer Vilmos 3000 K. 
szemben. Az épület elkészültének határidejéül 
1912. é. május 1-e állapíttatott meg.

Anyakönyvi hir. Az anyakönyvi hivatal­
nál e hó 4 -11-ig bejelentett születések 12, 
még pedig 7 fiú, 5 leány; meghalt: 17.

A rendőrbejelentési hivatal f. julius 
havi ügyforgalma a következő volt : újvidéki 
lakosok uj felvétele 114, lakásváltozásuk 543; 
cselédek uj felvétele 75, helyváltozásuk 496; 
idegenek magánháznál 20, vendéglőkben 934. 
Mint központi kézbesítő hivatalhoz kikézbesí­
tésre beérkezett összesen 2041, ezek közül 
sikerrel 2013 db. Értesítések adattak összesen 
2184 esetben, még pedig eredménynyel 1615. 
Külhoni útlevél kiadatott 35, igazolási jegy 9, 
cselédkönyvS; megfigyelő lap megfektetve: 671.

Villamos reklámok. Hogy a villamos 
kocsik tetején egész hosszában elhelyezett 
nagy reklámtáblák és az ajtókra alkalmazott 
reklámok a leghatékonyabb reklám, misem 
bizonyítja jobban, mint hogy minden felé, ahol 
csak villamos vasút van, a reklám ezen fajtája 
a leghatásosabb. A mozgáreklám előnyeit 
első Ízben- az amerikaiak isin r ék f: és 
mindenütt alkalmazzák. Az uj iéki Ultimos 
kocsikon ez a reklám sokku u uko íyaob. 
mint a fővárosban, mert migien t fov rosoan 
több ezer kocsi jár és inindva n ív am 
tábla van, azalalt Újvidékén . a< 14 .öcsi 
lesz és igy mindegyik sokjai z mo ob 
és mindegyik kocsi végigjárja az egész várost. 
Már csak néhány kocsin van még hely és a 
Villamos kocsik Reklámvállalata arra kéri 
az érdeklődőket, hogy hirdetési szándékukat 
mielőbb jelentsék be, mert előre láthatólag 
e hó 20-áig, amikor a táblák sürgős elkészí­
téséhez fognak, minden tábla és ajtó ki lesz 
adva. A hirdetés olcsó és jó. Érdeklődők 
írjanak Vil amos Kocsik Hirdetési Vállalatának 
Újvidék, (póstafiók 88),

Közgyűlés. Az „Újvidéki Kosárfonók 
Termelő Szövetkezete, mint az Orsz. Központi 
Hitelszövetkezet Tagja f. hó 13-án d. u. 6 
órakor tartja évi rendes közgyűlését a Szent- 
Rókusi elemi iskolában, amelyről az érdekelt 
szövetkezeti tagok ez utón is értesittetnek.

Báró Hirsch Mór jótékonysági egye­
sület újvidéki fiókja julius f. 30-án tartotta 
meg rendes havi végrehajtó bizottsági gyűlését. 
Deutsch Imre elnök, miután a megjelent tago­
kat szívesen üdvözli, megnyitja a gyűlést és 
felolvassa a központi vezetőség leiratát, mely­
ben Paul Keresztély, az egyesület buzgó 
tevékenységű tagjának titkárrá való megválasz­
tását jóváhagyja, továbbá az elnök indítványára 
az alapszabályok 12. §. értelmében az egye­
sület disztagjává egyhangúlag megválasztattak 
Medgyesy Ferencz kir. kath. főgimn. igazgató, 
mert az egyesület időszakonként megtartandó 
gyűlései megtartása céljaira tisztán egyesületünk 
humánus céljaira való tekintettel készségesen 
egy termet bocsátott rendelkezésünkre, és Mayer 
józsef az újvidéki városi Artézi fürdő igazga­
tója, mert úgy a helybeli fiók mint az egész 
országbeli egyesületünkbeli tagoknak és azok 
családjainak 25 százalék kedvezményes für­
dőjegyeket bocsát rendelkezésünkre. A nevezett 
két nagyrabecsült ur disztaggá való megvá-

1911 augusztus 13.

lasztásával az egyesület hálaérzetének óhajt 
kifejezést adni. dr. Kemény Soma egyesületi 
orvos bejelenti, hogy 4 heti szabadságra 
menve, ez idő tartamra az egyesület fekvő 
betegeire nézve dr. Steinfeld József (Duna 
utca 18, a járó betegek részére pedig dr. 
Kassovitz Árm.n (Erzsébet tér) fogják őt he­
lyettesíteni. Az ebbe az igazán jótékonysági 
és humán célú egyesületbe belépni óhajtók 
ezúttal is felhivatnak, hogy Paul Keresztély 
egyesületi titkárhoz (Magyar utca 54) fordul­
janak, hol az alapszabályokat megtekinthetik 
és mindennemű felvilágosításban készségesen 
részesülnek.

Kinevezés. Kardos Miksa (Krumpászki 
Muki) kir. főgim. tanár — bizalmas helyről 
vett értesülés szerint, a budapesti tanker, kir. 
főigazgatósághoz neveztetett ki, illetőleg ren­
deltetett be szolgálattételre. Ezen — előlép­
tetés számba épen nem menő áthelyezés a 
tanári karban talál — értesülésünk szerint 
igsz örömre, mert remélhető, hogy Muki tá­
voztával a tanári karban s a főgimnáziumban 
uralkodott széthúzás és békétlenség ádáz 
szellemét a béke és őszinte kartársi összefogó 
üdvös munkásság fogja felváltani.

Az alsó baranya-bács szlavóniai ref. 
egyházmegye f. évi közgyűlését Újvidéken a 
ref. templomban aug. 15-én kedd délelőtt 
tartja.

Lövészet. A polg. lövöldébén múlt vasár­
nap tartott lövészet alkalmával összesen 300 
lövés tétetett a 200 m. távol 5 körű rendes 
céllapokra s díjnyertes lön, még pedig mély 
lövésért: Lobenstein K., Sigmond K., Tausch 
J., Richter P., Burmann S. (ötösért); találó 
lövésért: Tausch J. 11125, Burmann S. 8 17, 
Lobenstein K. 717.

Király lövészet. Az idei király lövészet 
e hó 15-én, N. Boldogasszony ünnepén kez­
dődik s 20-án folytatva, aug. 27-én nyer 
befejezést.

Esküvő. Hermann Ella urhölgyet e hó 
12-én vezete oltárhoz Berencz György eszter­
gomi reálisk. tanár.

A tüdővész pusztítása. F. é. május havá­
ban összesen 7718 egyén halt meg tüdögü- 
mőkórban. E számban B. Bodrog vármegye 
232, Baja 5, Szabadka 53, Újvidék 14 és 
Zombor 17 áldozattal szerepel.

Lifka Bioskop. Az ország legelső és 
legnagyobb mozgófényképintézete már körül­
belül 2 hét óta tartja városunkban előadását 
naponta zsúfolt házak előtt a közönség legna­
gyobb megelégedésére. A képek szépek tiszták 
és élesek és a műsor oly müizléssel van 
összeállítva, hogy a legmesszebb menő igé­
nyeket is kielégíti. Az előadásokat a katona­
zenekar kiséri. Előadások hétköznap este fél 
9 vasárnap d. u. fél 4, 5, fél 7 és este fél 9 
órakor.

A zombori sportegylet e hó 13-án, 
vasárnap, fenállása 25-ik évfordulója alkalmá­
ból nemzetközi jubiláns versenyt rendez, 
melyen a műegyetemi football-klub és a mű­
egyetemi atlétikai klub is részt vesz.

Egy bácskai neves iró jubileumához.
A stockholmi tekintélyes napilapok: a „Dagens 
Nyheter“ és a „Svereska Dagbladet“ most 
ironak Vértesi Károly, az országosan ismert 
nevű iró 40 éves jubileumáról és melegen 
emlékeznek meg róla és „Az éjféli naporszá­
gában“ cimii illusztrált könyvéről, amelyben 
oly érdekesen irt Svédországról, hogy arról 
Birger Schöldström neves svéd iró és Petőfi
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kitűnő fordítója és hosszabb cikkben emléke­
zett meg annak idején, a könyv megjelenése­
kor, 1904-ben.

A baja-bezdán-zombori vasút engedé­
lyezéséről szóló törvényjavaslatot a kereske­
delemügyi miniszter a képviselőház keddi 
ülésén terjesztette be.

cm ez] □ cm cm cm cn
Elsőrangú férfi-divat áruház.

Kizárólag a férfidivat 
legújabb, legszebb és 
legjobb választékát 
:: felölelő ::

áruházamat
Kossufh Lajos-utca 16. sz. alatt (Seidling 

Pál órás mellett) megnyitottam.
Törekvésem a nagyérdemű közönség 
minden igényét kielégíteni és ezért be­

cses támogatását kérem.
Teljes tisztelettel

Fischer Vladimir Pál
a Fischer Sándor férfidivatosztá­
lyának 10 éven át volt vezetője.

cm cm cm ezi cm cm cm
Az ügyvédKépzés reformja. Az ügy­

védi szervezetmód, sitó örvényjav slat a kép- 
viselöház előtt feksz . Ebből most már pár 
hét alatt kétségtelenül rvény lesz, amely az 
ügyvédi gyakorlatot két evv I meghosszabbítja, 
a jelöld gyakorlat m _ zdését a tételes szi­
gorlat letételétől (ill. a d iktoratus megszerzé­
sétől) engedi csak meg. Ne áltassa senki 
magát azzal, hogy a törvény méltányosságot 
fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, 
akiknek jogi vizsgájuk (szigorlat, ügyvédi) 
van hátra, exisztenciájuk követelő parancsának 
tekintsék azt, hogy hátralevő vizsgáikat lete­
gyék. Kiszámíthatatlanul súlyos hátrányok 
fenyegetik a késlekedőt. Eltekintve az idővesz­
teségtől, a reform már is gyökeres rendszer- 
változást jelent.

Az uj rendszer az egész vonalon a vizs­
gák anyagának megtizszereződését és eddig 
nem ismert szigorúságot és precizitást hoz 
majd magával. E tendencia különben már is 
érezhető, mert a censorok lépten nyomon 
fokozódó követelményeket támasztanak a 
vizsgázóval szemben. Aki tehát csak teheti, 
fogjon a készüléshez, amelynek egyedül célra­
vezető : időt, faradságot és költséget megta­
karító gyors és biztos módját „A jogi vizsgák 
letétele“ c. munkában (IV. kiadás, Negyvenedik 
ezer) találja leírva. Díjmentesen küldi Dr. 
Dobó, Kolozsvár, Bolyai u. 3. 1—4

Nőorvosok egybehangzó véleménye sze­
rint a régismert Ferencz Józsf-keserüviz szá­
mos megbetegedésnél a legkedveltebb hashaj­
tónak bizonyult. Kiváló előnye, hogy a legel- 
kényeztettebb természetű szervezetek is szíve­
sen veszik, mert kitűnő hatása minden kelle­
metlen melléktünet és következmény nélkül 
biztosan és rövid idő alatt nyilvánul.

Dr. Braun von Fernwald tanár, a becsi 
egyetem szülészeti klinikájának igazgatója 
irja: A természetes Ferencz József-keserüviz 
ismert gyors és biztos hatásáról nagyon 
gyakran meggyőződtem és ezért a Ferencz 
József-viz használatát beteg azszonyoknak a 
legmelegebben ajánlhatom.

Óvakodjunk az utánzatoktól! A valódi

Ferencz József keserüviz minden jobb ásvány­
vizek eladásával foglalkozó kereskedésben 
bevásárolható. Az Igazgatóság Budapesten 
van.

Nyílt tér.*)

vízzel felfőzve
csecsemők, gyermekek, valamint 

gyomorbajosok
régbevált tápláléka

x?rVT?(U//7<y ty/ínAvt;.

Tiszta alpesi tejet
tartalmai 

1 doboz 1 Kor. 80fill., 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható. 
Prosoektus ugyanott.

Járványok idején és minden időben 
semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztőképes gyo­
mor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz 
erre

a mohai

yy
ONE
FORRÁS.

S“
Természetes szénsavdus ásványvíz, 

mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó 
savanyuviz; dús széntartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülön­
félébb gyomor, légcső és húgyszervi 
betegségeknek.

Kedvelt borvíz.
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre 
fiai füszerkeresk. cégnél. 6—20.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi és 48-as párt

Halló!!! Halló!!!

Liszt, takarmányliszt és korpa 
legolcsóbb beszerzési forrása!

Van szerencsénk a n. é. közönség tudo­
mására hozni, hogy Újvidéken, Duna-utca 
34. sz. a. lisztraktárt nyitottunk s minden 
fajtájú lisztet, takarmánylisztet, korpát 
stb a legjobb minőségben s legolcsóbb 
áron nagyban és kicsinyben árusítunk.

Pékek és ismételárusitóknak árelőny.
Tisztelettel

Érti és Schwerer
Első Hódsági Hengermalom és 

Villamosművek M. B. T.

THIERRY Ä. gyógyszerész BALZSAMA
Csak az apáca végjegygyel valódi.

TÖRVÉNYILEG VÉDVE. 
Minden hamisítása, utánzata 
és ismét eladása más balzsam­
nak, megtévesztő védjegygyei, 
bünfenyitőileg büntettetik.

Elmaradhatlan hatású a lég­
zési szervek megbetégede- 
sei, köhögés, rekedtség, gé­
gehurut, mellfájdaimak, tü­
dőbaj, influenza, gyomorbaj, 
a máj és vese gyuladásai, 
étvágytalanság, rossz emész­
tés, dugulás, fogfájás, száj- 
betegségek, szaggatás, égést 
sebek, kiütések stb. ellen, 
**/* vagy 6/i vagy 1 nagy 
különleges üveg ára 5-60 1L

Allein echter Balsam
lus der Schuhiniil-Apothekern
A.Thierry in Pregrada

kei lekihek-Ssuerbruna. Thierry A. gyógyszerész
egyedül valódi

Centifolia - kenőcse
biztos hatással van a legrégibb 
sebek, daganatok, sérülések, gyula- 
dások, karfunkulus, kelés stb. ellen, 
eltávolít a testbe hatolt minden 
idegen testet s feleslegessé teszi 
a többnyire fájdalmas műtéteket. Hatásos sebeknél, 

ha még oly régiek. 2 skatulya 3'60 k.

Raktáron: THIERRY ADOLF a védb'angyalhoz c. gyógyszer­
tárában PREGRADA, Rohitsch mellett.

Kapható minden nagyobb gyógytárban. Nagyban 
gyógy, droguistáknál.
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xű Wachtl Imre kádár X
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X Petőfi-utca 8. szám. Q5EM. a
Eladó!

s/4 hold telep szőllő házacskával, kuttal és 
terméssel, a 2. sorban, a Lehrer féle villával 
szemben.

Bővebbet a lap kiadóhivatalában. 3—3

UJhlDÉKI NÉPBANK RÉSZVÉNYTÁRSAS.G.
TELEFON 174.

s

Divat- kézmíí- cipőáru-üzletem.
női és férfi-konfekcio részére f. szép. 1 -re keresek

két segédet:
egy öregebb, komoly, avatott és önálló árusí­
tót hoszabb szolgálati idővel és egy fiatalabbat. 
Mindkettőnek tudnia kell a horvát-szerb, 
német és magyar nyelvet. Bizonyítvány és 
arcképpel ellátott ajánlatok küldendők

Kltmpl S. címére
Brőka, Bosznia.

Az Újvidéki Népbank | 
Részvénytársaság töketör- | 
lesztéses kölcsönöket ingat- [ 
tanokra 10 évtől 60 évig 5 
terjedő félévi törlesztések s | 
kedvező feltételek mellett ■ 
nyújt.

Bővebb felvilágosítást g 
nyújt a hivatalos órákban i

Az Igazgató. \

aj
gS

i
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kitűnő fordítója és hosszabb cikkben emléke­
zett meg annak idején, a könyv megjelenése­
kor, 1904-ben.

A baja-bezdán-zombori vasút engedé­
lyezéséről szóló törvényjavaslatot a kereske­
delemügyi miniszter a képviselőház keddi 
ülésén terjesztette be.

□ □□□□□a

Elsőrangú férfi-divat áruház.

Kizárólag a férfidivat 
legújabb, legszebb és 
legjobb választékát 
:: felölelő ::

áruházamat
Kossuth Lajos-utca 16. sz. alatt (Seidling 

Pál órás mellett) megnyitottam.
Törekvésem a nagyérdemű közönség 
minden igényét kielégíteni és ezért be­

cses támogatását kérem.
Teljes tisztelettel

Fischer Vladimir Pál
a Fischer Sándor férfidivatosztá­
lyának 10 éven át volt vezetője.

□ EZi czi cm cm cm cm
Az ügyvédképzée reformja. Az ügy­

védi szervezetmód'.sitó örvényjav slat a kép­
viselőház előtt feksz . Ebből most már pár 
hét alatt kétségtelenül rvény lesz. amely az 
ügyvédi gyakorlatot két uvv 1 meghosszabbítja, 
a jelölti gyakorlat m zdését a tételes szi­
gorlat letételétől (ill. a -I iktoratus megszerzé­
sétől) engedi csak meg. Ne áltassa senki 
magát azzal, hogy a törvény méltányosságot 
fog gyakorolni, hanem mindazon jelöltek, 
akiknek jogi vizsgájuk (szigorlat, ügyvédi) 
van hátra, exisztenciájuk követelő parancsának 
tekintsék azt, hogy hátralevő vizsgáikat lete­
gyék. Kiszámíthatatlanul súlyos hátrányok 
fenyegetik a késlekedőt. Eltekintve az idővesz­
teségtől, a reform már is gyökeres rendszer- 
változást jelent.

Az uj rendszei az egész vonalon a vizs­
gák anyagának megtizszereződését és eddig 
nem ismert szigorúságot és precizitást hoz 
majd magával. E tendencia különben már is 
érezhető, mert a censorok lépten nyomon 
fokozódó követelményeket támasztanak a 
vizsgázóval szemben. Aki tehát csak teheti, 
fogjon a készüléshez, amelynek egyedül célra­
vezető : időt, faradságot és költséget megta­
karító gyors és biztos módját „A jogi vizsgák 
letétele“ c. munkában (IV. kiadás, Negyvenedik 
ezer) találja leírva. Díjmentesen küldi Dr. 
Dobó, Kolozsvár, Bolyai u. 3. 1—4

Nőorvosok egybehangzó véleménye sze­
rint a régismert Ferencz Józsf-keserüviz szá­
mos megbetegedésnél a legkedveltebb hashaj­
tónak bizonyult. Kiváló előnye, hogy a legel- 
kényeztettebb természetű szervezetek is szíve­
sen veszik, mert kitűnő hatása minden kelle­
metlen melléktünet és következmény nélkül 
biztosan és rövid idő alatt nyilvánul.

Dr. Braun von Fernwald tanár, a bécsi 
egyetem szülészeti klinikájának igazgatója 
irja: A természetes Ferencz József-keserüviz 
ismert gyors és biztos hatásáról nagyon 
gyakran meggyőződtem és ezért a Ferencz 
József-viz használatát beteg azszonyoknak a 
legmelegebben ajánlhatom.

Óvakodjunk az utánzatoktól! A valódi

Határőr

Ferencz József keserüviz minden jobb ásvány­
vizek eladásával foglalkozó kereskedésben 
bevásárolható. Az Igazgatóság Budapesten 
van.

Nyílt tér.*)

^ gyermeklisiztje
vízzel felfőzve

csecsemők, gyermekek, valamint 
gyomorbajosok

régbevált tápláléka
A) yOrvzxu&ep /yrj./iÁ’f/'.

Tiszta alpesi tejet
tar t a I m a z 

1 doboz 1 kor. 80fill., 
minden gyógyszertárban és 

drogériában kapható. 
Prospektus ugyanott.

Járványok idején és minden időben 
semmi sem biztosítja jobban az egész­
séget, mint a jó és emésztőképes gyo­
mor, meg a tiszta ivóvíz. Kiváló eszköz 
erre

a mohai

„Á G N E S“
FORRÁS.

Természetes szénsavdus ásványvíz, 
mint föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó 
savanyuviz; dús széntartalmánál fogva 
nemcsak biztos óvszer fertőző elemek 
ellen, hanem a benne foglalt gyógy- 
sóknál fogva kitűnő szere a legkülön­
félébb gyomor, légcső és húgyszervi 
betegségeknek.

Kedvelt borviz.
Főraktár Újvidéken: Dietzgen Imre 
fiai füszerkeresk. cégnél. 6—20.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
Laptulajdonos: az újvidéki függetlenségi es 48-as párt

Halló!!! Halló!!!

Liszt, takarmányliszt és korpa 
legolcsóbb beszerzési forrása!

Van szerencsénk a n. é. közönség tudo­
mására hozni, hogy Újvidéken, Duna-utca 
34. sz. a. lisztraktárt nyitottunk s minden 
fajtájú lisztet, takarmánylisztet, korpát 
stb a legjobb minőségben s legolcsóbb 
áron nagyban és kicsinyben árusítunk.

Pékek és ismételárusitóknak árelőny.
Tisztelettel

Érti és Schwerer
Első Hódsági Hengermalom és 

Villamosművek M. B. T.

Divat- kézmü- cipőáru-üzletem.
női és férfi-konfekcio részéref. szép. 1 -re keresek

két segédet:
egy öregebb, komoly, avatott és önálló árusí­
tót hoszabb szolgálati idővel és egy fiatalabbat. 
Mindkettőnek tudnia kell a horvát-szerb. 
német és magyar nyelvet. Bizonyítvány és 
arcképpel ellátott ajánlatok küldendők

Klimpl S. címére
Brőka, Bosznia.

THIERRY I. gyógyszerész BALZSAM!
Csak az apáca végjegygyel valódi.

TÖRVÉNYILEG VÉDVE. 
Minden hamisítása, utánzata 
és ismét eladása más balzsam­
nak, megtévesztő védjegygyei, 
bünfenyitőileg büntettetik.

Elmaradhatlan hatású a lég­
zési szervek megbetégede- 
sei, köhögés, rekedtség, gé­
gehurut, mellfájdaimak, tü­
dőbaj, influenza, gyomorba), 
a máj és vese gyuladásai, 
étvágytalanság, rossz emész­
tés, dugulás, fogfájás, száj- 
betegségek, szaggatás, égési 
sebek, kiütések stb. ellen, 
12/2 vagy 6/i vagy 1 nagy 
különleges üveg ára 5'60 K.
Tkierry A. gyógyszerész

ICH DIEN
Miéin echter Balsam
■ui der Sehatzsn|il-Apitk»fci MB
A.Thierry in Pregrada

Ui MiM-SiiiinniM._

egyedül valódi
Centifolia - kenőcse

biztos hatással van a legrégibb 
sebek, daganatok, sérülések, gyula- 
dások, karfunkulus, kelés stb. ellen, 
eltávolít a testbe hatolt minden 
idegen testet s feleslegessé teszi 
a többnyire fájdalmas műtéteket. Hatásos sebeknél, 

ha még oly régiek. 2 skatulya 3-60 k.

Raktáron: THIERRY ADOLF a védöangyalhoz c. gyógyszer­
tárában PREGRADA, Rohitsch mellett.

Kapható minden nagyobb gyógytárban. Nagyban 
gyógy, droguistáknál.
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Újvidék,
Petőfi-utca 8. szám.

5 a

Eladó!
3U hold telep szöllő házacskával, kuttal és 
terméssel, a 2. sorban, a Lehrer féle villával 
szemben.

Bővebbet a lap kiadóhivatalában. 3—3
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Az Újvidéki Népbank E 
Részvénytársaság tőketör- £ 
lesztéses kölcsönöket ingat- r 
tanokra 10 évtől 60 évig 2 
terjedő félévi törlesztések s g 
kedvező feltételek mellett ■ 
nyújt.

Bővebb felvilágosítást I 
nyújt a hivatalos órákban i

Az Igazgató. í
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Schaumburg-Lippe Herceg
= BEREMENDI = 

PORTLAMDCEMENT- és MSZMÜVEI
Kereskedelmi igazgatóság:

PÉCS, Indóhá^utca 45.
Müvek : BERKmeND.

: Kitűnő minőségű és páratlanul szép szinti

l ~ PORTLANOCEMENT =
I és fehérmész gyártása,

valamint géppel zúzott kavics és nyers 
mészkő előállítása.

Évi termelés : 500,000 q portlandcement, 
120,000 q fehérmész ts 800.000 q kavics.

Portlandcementiink kiváló minősége 
i mindenütt a legnagyobb elismerést vívta 
ji ki. — A hivatalos szabványokat messze 
jj felülmúló misöségért szavatolunk. 2—30

Pontos és gyors kiszolgálás !

#1i
, ÍJ

gV
K V—Cv. X

Félstabilgépek, Gőzgépek, Gőzkazánok, 
Motorok, Sínek, SzSvatyuk, Malomgépek. 
Modern transmission Távlrdahuzatok.

Minden méret és nagyságban kaphatók.

Abeles Emil vas- és géposztálynál

Budapest, V. kerület, Váci-út 88. szám.
Gépek és kazánok kölcsönbe is adatnak. 

Telefon 132-14. 5—10 Sürgönyeim: „Barsei“.

Kisasszony

5mt

jobb házból, pénztárosnő, aki a könyvitelben 
és német levelezésben is jártas, azonnal fel­
vétetik üzletünkben. Ajánlatok német nyelven 
hozzánk intézendők.

1—2

3 h o I d
szőlő a telepen külön-külön eladó, 
eg>' hold gazdasági épületekkel és egy 
hold egyemeletes villával.

Bővebbet Petőfi-utca 48. szám alatt.

Schossberger Lajos és tsa Újvidék

bIm

LO

Eladó.
■ Sy teljesen jó karban levő, 3 le erejű benzin 
notor kazánnal és szivattyúval együtt — jt] 
villamos üzem berendezése miatt — előnyösen
eladó Miletics könyvnyomdájában.

Mentőkocsik,
Betegszállitókocsik*
= Hullaszáüitökocsik =

szigorúan előírás szerint felszerelve, a községek részére 
elrendelt szakszerű kivitelben a legolcsóbb árban kaphatók

Reich Mátyás és Lebherz Károly
első délmagyarországi kocsigyárában

Újvidéken.

DJ

' NYERSOLAJ
: szívcGÁz

DIESEL 
1 BENZIN

és lokomobilok
uI -6yors szal.’ftas.

54 , w
3 EvroNevre gyarapodó vevőkörünk áruszükséglete sok cikkben 6 
5 jelentékeny mennyiséget tesz ki. ^

Kedvezi, fizetési 
feltételek.

Messzemenő
jótállás.

Ki’,

! ’*n'' • 1I
Z*., _ . - v Ji

ennek következtében közvetlen a ter- 
melokkel kötött egyezségek alapján NAGY 
előnyökhöz jutott; de ezen előnyöket kizárólag
aagyrabecsült vevőinek biztosítja.

Fűszer, csemege, Kávé és bor szükségletét 
legolcsóbban tehát

UREZDAI MOTORGYÁR RÉSZI/. TÁRS.
Né-,etország legrégibb, legnagyobb motorgyára

Vezérképviselö:

Gellen Imi és társa
BUDAPEST, V., Koháry-utca 4. sz. 

(Alkotmány-utca sarok.)

►:
►t
►f
K
►:

5454

Wagner Testvérek E
cégnél ÚJVIDÉKEN szerezheti be.

Saját érdekében kérjen árlapot.
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SÍPCke'' 6m6" Va$ éS ^“ö"'-"y=ke, sajál vs b<*ü,dö,, mimäk u,i„
1* X~'Úy* ~ok„ és v,ítam„yoka, E .............. vágó

javításokat gyorsan és olcsón készít.
S=^k-éS á^y2ékekkel ingyen szolgálunk!23-37

Nyomatott Friedmann Sándor müínie^ében Újvidéken


